

各大商會讚財案全面務實

【香港商報訊】記者周偉立報道：四大商會均對今日發表的財政預算案反應正面。面對全球日益動蕩的商業環境和保護主義升溫，香港總商會認為新一份財政預算案中不少建議可助香港做好準備，應對未來的經濟挑戰。香港中華總商會指預算案理性審視當前本港以至環球經濟走勢，加強扶助工商企業應對外圍不明朗因素，推動發展多元優勢產業，同時亦繼續推出利民紓困措施，平衡社會民生及長遠經濟發展需要。香港中華廠商聯合會讚揚預算案全面務實、穩中求進，在戮力「撐企業、保就業、穩經濟、利民生」的同時，亦積極探討香港在政經新形勢下如何把握粵港澳大灣區和「一帶一路」建設等歷史性機遇，提出一系列長短並重、務實性和前瞻性兼具的措施。香港工業總會歡迎預算案推出一系列措施以協助各界早作準備，抓緊機遇。



政府派發財政預算案小冊子，大批市民排隊領取。記者 崔俊良攝

蔡冠深歡迎開發爭議解決平台

中總會長蔡冠深期望，特區政府為業界進一步參與粵港澳大灣區及「一帶一路」等區域發展提供更多具體支援，並全面優化本港經營環境，提升整體產業競爭力。他歡迎預算案撥款支持非政府機構開發爭議解決網上平台，鞏固香港國際爭議解決服務中心的地位。作為亞太經合組織商貿諮詢理事會的中國香港代表，近年他積極推動相關網上仲裁調解平台的發展，希望為香港、內地以至全球中小微企業提供簡便、安全及價錢相宜的網上平台服務，目前已得到10多個國家響應和支持。

總商會主席夏雅雅欣然見政府推出一些加快本地創新科技（創科）發展、加強作為大灣區以至亞洲地區樞紐，以及鞏固和支援本港支柱產業和中小企的針對性措施。他說，預算案將有助鞏固香港的優勢，但不推動新的經濟增長點，例如創科和金融服務新產品，同時也吸引更多公司來港設立地區總部。上述種種將鞏固我們作為全球領先的國際金融、商業和運輸中心的地位。

郭振華冀盡快披露再工業化細節

工總主席郭振華建議，政府制定策略性、跨地域的工業發展藍圖，涵蓋傳統工業和新興產業，並制定短、中、長期目標，有助制定政策和運用資源，全方位起動「再工業化」。他說，業界期待政府盡快公布計劃細節，盡量簡化程序，以便企業可切實利用該計劃，亦希望政府考慮就「再工業化」相關投資和業務，提供稅務優惠或扣減，進一步鼓勵其發展。由於推動創新科技和「再工業化」需要大量人才，工總希望政府推出新措施，以協助企業解決人才短缺的問題，同時亦優化「優秀人才入境計劃」和「科技人才入境計劃」，以助工商界在全球創科人才爭奪戰中勝出。

廠商會讚揚，「撐企業」的措施既是「及時雨」，亦是「強心針」，有助於提振業界的信心，幫助他們在充滿挑戰的環境中固本培元、增強活力。廠商會期待，20億元的「再工業化資助計劃」能夠盡早「落地」，為本港工業「再出發」和產業邁向多元化發展注入新動力。廠商會希望政府能本着「大灣區一盤

棋」的思維，為推動「珠三角」港企提升科技水平和持續發展建立長效機制，並提供適切的支援。

中出會冀增經貿辦經費

香港中華出入口商會歡迎預算案接納該會部分意見，包括加大BUD專項基金每間企業的申請額至300萬及進一步擴大受助市場至所有與香港簽訂自由貿易協定的21個市場；積極拓展駐海外經濟貿易辦事處，有助港商在國際經貿領域開拓市場。中出希望政府增加經貿辦的經費以及關鍵績效指標(KPI)，包括對有意在當地發展的香港企業介紹所在地的營商情況、為當地港商提供協助、宣傳香港投資環境，說好香港故事。

貿發局：支持港企走入大灣區

香港貿易發展局歡迎財政預算案各項發展香港經濟及支援中小企的政策措施，並會全力配合政府，支援初創企業並協助港商開拓市場及發展多元業務，以及把握「粵港澳大灣區」及「一帶一路」機遇，以應對環球經濟新形勢下的營商挑戰。

多數政黨認同預算案平穩有作為



民建聯議員點評預算案為「培養產業見着力，關顧民生略不足」。記者 蔡啟文攝



經民聯議員(左起)劉業強、林健鋒、盧偉國、梁美芬、吳永嘉指預算案中穩中有進。記者 蔡啟文攝

【香港商報訊】記者馮煒強、周偉立報道：財政司司長陳茂波昨日公布新一份財政預算案，大部分政黨認同預算案有作為，但作風較保守，有改進空間。民建聯點評預算案為「培養產業見着力，關顧民生略不足」，於金融產業及創科方面投入不少資源，但協助中小企力度不夠；經民聯表示預算案「穩中有進，惟刺激力度不足」；工聯會形容預算案是「雞肋」，雖則多骨，但仍有雞肉。

李慧琼：助院舍增設施破格

民建聯主席李慧琼表示，預算案於產業方面都有措施，如：金融、創科及電影業，期待資源到位後，會有進一步成績，不過當中協助中小企可做得更好；民生方面，可看出陳茂波有針對處理市民病症，為醫療增撥一大筆開支，其中藥物撥款有4億元，惟未足夠幫助長期病患，不過撥款予安老院舍增加設施，思維破格值得讚賞；其中撥放金錢予私人市場亦要小心處理。她又對退稅與退差餉額減少，學生津貼非全民皆有略嫌失望。

民建聯葛蕙帆說，樂見陳茂波大力推動創科，證明了當中的潛力，不過於空間數據共享平台的發展過慢，2022年啟用實在比其他地方落後，她期望政府可以分階段推出平台，情願慢慢更新，人才方面亦必須要做好配合；她又支持陳茂波將IT實驗室引入中學，做好STEM教育，但其他地方小學都有類似措施，希望明年陳茂波可將實驗室引入小學。

鄭泳舜：改善公廁資金不足

民建聯鄭泳舜表示，樂見陳茂波接納民建聯建議，預留20億元支持非政府機構興建過渡性房屋，希望這20億元日後可成為專項基金，當過渡性房屋項目陸續增加時，政府可以加碼，增加基金的撥款。在環境衛生方面，民建聯歡迎政府增撥6億元，改善公廁衛生水平，但今次計劃只涉及240個公廁，平均每間公廁只是花費250萬元，指有關資金是不足。

工聯會黃國健說，陳茂波於扶貧、房屋方面都有著墨，但大家都沒有即時受惠感，特別是醫療、房屋政策需時，未能即時緩解房戶居住環境惡劣的困境。該會原先建議推行租金津貼，如配合租務管制推出，本可即時緩解房戶困難，但政府未能推行，認為是可惜。

工聯會陸國雄關注綜援雙糧的項目中，沒有提及60至64歲綜援受助人的1060元定額補助金是否也有雙糧安排。另外，政府提出200億元購入60個物業用作社福設施，正可針對推展相關服務時地方的困局，但於購置時必須避免有官商勾結的情況，相關服務亦必須切合有關社區的需要。

林健鋒歡迎照顧中小企建議

經民聯主席盧偉國稱，預算案中穩中有進，在目前嚴峻的經濟環境下刺激經濟的力度不足，亦未見有太多具體措施促進業界盡快開拓粵港澳大灣區發展機遇，形容是「撐企業、促經濟、反民粹、惠民生」。他指出，面對中美貿易糾紛未解決，環球經濟不景，只有小恩小惠對中小企而言並不足夠，認為應推出更多措施全面支援工商界，推動經濟結構轉型等以帶領香港

經濟走出困局。

副主席林健鋒歡迎預算案接納該黨多項照顧中小企的建議，包括豁免商業登記費一年，延長中小企融資擔保計劃的優惠、科技券加碼。

新民黨主席劉淑儀形容預算案是審慎、保守、蕭規曹隨、新意欠奉。她認為新財政年度發放優惠減少是能夠接受；而政府以錢解決民生問題，如針對醫療問題而增加醫護人員薪酬等，但並非所有當前問題都可以用錢解決，例如醫護人員士氣低落、醫管局管理問題等，希望當局正視。

鍾國斌：派糖措施可更多

自由黨黨魁鍾國斌形容「四平八穩、方向正確」，商界和中小企對預算案期望過高，認為只是在一些長遠、需要開發新市場的措施著墨，對中小企的短期支援不足。鍾國斌表示，今年的盈餘並不少，不滿預算案的退稅、寬免差餉及豁免商業登記費等措施金額較去年有所減少。

政團「新社聯」亦歡迎財政預算案未來將聚焦在融入「粵港澳大灣區」和「一帶一路」發展。而部分提出的措施包括：寬減個人薪俸及入息稅，寬免每戶全年差餉，額外向綜援金、高齡津貼、長者生活津貼等均大致符合他們提出的要求。「新社聯」認為政府在短期內，可首先考慮與市民共渡時艱，包括：津貼每戶電費1800元，寬免一個月公屋租金，為公屋輪候冊人士提供過渡性租金津貼，增設聘請海外家庭傭工開支扣稅額，重設「學生乘搭船隻優待證」、增設兒童醫療券等。

張建宗冀立會及早通過撥款



張建宗希望立法會及早通過撥款議案，讓利民惠民措施早日落實。記者 蔡啟文攝

【香港商報訊】記者馮煒強報道：政府公布新一份財政預算案，政務司司長張建宗表示，非常支持今年的預算案，並希望立法會及早通過撥款議案，讓各項利民、惠民措施可以早日落實，造福市民和推動香港向前發展。行政會議非官守議員周松崗形容，這是一個比較收支平衡的預算，在醫療方面增撥的資源更是「及時雨」。

三大民生範疇佔開支六成

政務司司長張建宗表示，這一份預算案以「撐企業、保就業、穩經濟、利民生」為大方向的主題。在確保公共財政穩健的前提下，預算案採取具前瞻性與策略性的理財方針，培育產業、支援企業、提升公共服務、利民紓困和投資未來，實是一份值得社會各界支持的預算案。

張建宗指出，新財政年度的政府經常開支中，教育、醫療衛生和社福這三個主要民生範疇的經常開支，佔總經常性開支接近六成，約2555億元，較上年度增加大約7%，可見本屆特區政府致力協助有需要的社群，把香港建設成一個關愛、共融及和諧的社會。

他表示，非常支持今年的預算案，並希望立法會及早通過撥款議案，讓各項利民、惠民措施可以早日落實，造福市民和推動香港向前發展。

周松崗：醫療撥款屬「及時雨」

行政會議非官守議員周松崗形容，這是一個比較收支平衡的預算，因為在這麼困難的經濟情況之下，仍然可以提升一些資源，在經濟中發出一些動力，亦可以作出穩定經濟和利民的措施。

他又提到，預算案在醫療方面增撥的資源是「及時雨」，為醫管局額外增撥7億元經常開支，是對前線人員努力的一個認同，可合理提高回報，能夠短暫紓緩公立醫院超負荷的問題，但長遠必須從基本著手，培訓更多醫護人員，以及開放予其他合資格海外醫護人員，特別是在外國讀醫或者習醫的香港人回港服務。

對於預算案被指將很多資源都撥入大灣區的規劃，周松崗表示，整個《施政報告》的政策都作出了全面性的回應，不是太多直接放在大灣區裏，它說的資源主要都是發展香港的產業，例如比較重視的是科技發展，或者是金融服務發展，因此這些是投資香港的未來，在財政預算案中，一方面要紓困，幫助市民渡過困難的情況，另一方面亦需要投資未來。